



卷入股票操纵案 黄晓明能否独善其身？

一周
人物

黄晓明成接盘侠

根据证监会披露的信息,2015年1月12日至2月17日,也就是上一轮“牛市”期间,北京护城河投资发展中心合伙人高勇,通过其直接控制的两个信托账户和十四个委托其操作的个人账户,以连续涨停方式大笔买入精华制药(002349.SZ)股票并抬高股价,获利8.97亿元。证监会最终裁定,合计罚没18亿元。

高勇用来操纵股价的16个证券账户中,出现“黄某明”。

通报显示,黄某明账户开立后,由其母亲张某霞管理使用,并经过护城河投资另一个合伙人路某介绍,张某霞将黄某明账户交由部分委托高勇管理,该账户涉案交易由高勇作出。虽然黄晓明工作室曾发布声明,否认认识高勇,但据财新报道确认,黄某明账户就是黄晓明账户。

顺着被操纵的精华制药这条主线,记者发现,“黄晓明”账户与高勇涉案的其他账户之间有千丝万缕的联系。

首先,一定要记住高勇用来操纵股价的16个证券账户:

好雨7-高勇、好雨7-路某(为华宝信托有限责任公司“时节好雨”7号集合资金信托计划的子账户),黄某、张某燕、张某、吴某江、倪素某、倪松某、姜某、黄某明、徐某、朴某娜、薛某、吴某丰、崔某欣、吴某。

时间回溯到2015年一季度,精华制药一季报显示,“时节好雨”7号、倪松英、倪素英和崔可欣成为精华制药新晋10大流通股股东。

而在精华制药2015年半年报中,前述4个账户均退出十大流通股股东行列,转而出现的“黄晓明”账户,排在十大流通股股东第9位。

翻开精华制药股价走势图可见,高勇操纵前述4个账户建仓精华制药获利之后,黄晓明账户在出货时起到了承接抛盘的作用,以免股价过快下跌没有承接盘。根据证监会的披露,高勇在该股上的获利近9亿元,创造了操纵股票单只获利之最佳的纪录。

“黄晓明”账户与长生生物

记者经过仓位查询发现,“黄晓明”账户和高勇控制的其他账户,还曾出入长生生物。

在长生生物2014年三季报中,前10大流通股股东与前述证监会披露的账户名高度相似,“时节好雨”信托、“黄晓明”、“吴宝江”、“崔可欣”赫然在列。6个账户合计持股超过400万股,且都是新晋前十大流通股股东。

而证监会披露的高勇控制的账户中,也有吴某江、黄某明、崔某欣。

再来看股价走势图,长生生物在2014年6月末经历横盘震荡之后,开始了小幅拉升,同时结合中报十大流通股数据可以推断,2014年7月1日至9月30日,这段小幅拉升的阶段为上述账户组的建仓时间段。粗略估算,建仓成本为3000万元左右。

同样的方式再来一次,2015年3月20日,长生生物停牌重组,7月复牌后,连拉9个涨停板,股价飙涨136%。比照之前的精华制药,操作手法极为相似。

需要说明的是,在2016年3月以前,长生生物名为黄海机械,是一家主营沿途钻孔的装备企业。2015年6月30日黄海机械宣布重组,随后长春长生借壳上市。

话题转回来,在上述关联账户组建仓完毕后,长生生物股价开始拉升,从8.5元附近最高涨至10元。

长生生物前十大流通股股东数据显示,2014年三季报中的6个账户,在2014年末进行了减仓,仅剩时节好雨7号、“崔可欣”、“吴宝江”三个账户,共计持股223.2万股。按照均价估算,减仓的近180万股获利在300万左右。

到了2015年一季报,长生生物再次被减仓,仅剩“崔可欣”账户的48万股。初步估算,减仓的175万股获利超过300万元。

不过,上述账户组绝大部分持仓并赶上长生生物重组后的快车。2015年7月14日长生生物复牌后,股价飙涨一度翻倍。2015年三季报,“崔可欣”账户退出长生生物10大流通股股东。

记者梳理材料时还发现,上述证券账户曾在中路股份、汇金股份等个股中“扎堆”出现。

黄晓明能否独善其身？

8月14日晚间,据经济观察网报道,证监会稽查人员透露,稽查人员在办案期间曾致电黄晓明,黄晓明曾挤出时间与调查人员见面三个小时,该稽查人员称,由于黄晓明平时比较忙,其账户一直由母亲来操作,现有证据并不能证明其参与或知悉股票操纵行为,因此不会对其追责。

在8月15日的声明中,黄晓明强调,他本人股票账户开立后由母亲代为管理,他母亲将账户委托给路某代为理财,经由路某介绍转委托给高勇管理,高勇账户组所从事涉案交易,由高勇决策。“我与我母亲没有参与操控股票。”

所谓黄晓明卷入长生生物投资一说,同样源起高勇案。

虽然黄晓明的账户不会被冻结,但他将账户出借他人,同样引发巨大质疑。

从证监会的处罚决定书释放的案件细节来看,“黄某明”账户连同委托给高勇“管理”的14个自然人账户在股价操纵案中不需要承担责任,且这些账户也不会被冻结,但这并不代表拥有这些账户的自然人与之完全无关。有律师表示,出借个人证券账户委托他人代理交易这一行为,仍是对证券法中有关账户实名制要求有的“越界”。

不过,记者也注意到,今年6月15日,中国结算曾发布通知称,将对证券违法案件中违反账户实名制管理的相关当事人,除采取注销账户、限制使用等措施外,将同时采取一定时期内限制新开账户、列为重点关注对象等处罚措施。

综合每日经济、澎湃新闻

“民间股神”高勇收到的18亿元天价罚单,把一线明星黄晓明卷了进来。

虽然黄晓明工作室否认,并不认识高勇,没有因任何股票问题被调查或处罚,但8月13日晚,《财新》报道,“高勇股票操纵案中的自然人账户之一确实为影视明星黄晓明名下账户”,再次点燃了舆论之火。

8月15日凌晨,黄晓明通过官方微博发布声明称,7月3日证监会就“高勇案”已作出《处罚决定书》,他本人没有参与任何股票操控。他再次强调,本人不认识高勇,只是委托路某理财。他本人从未参与过“长生生物”股票投资。

不过,黄晓明在声明中也表示,本次事件确实是因他理财不谨慎所导致,“此事是因我将账户交由母亲打理而将她牵涉其中,由此给母亲带来困扰与担忧,作为儿子,我愿意也必须承担一切舆论责任。”